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МОЛОДІЖНЕ ПІДПРИЄМНИЦТВО ТА ПОЛІТИКА ПІДТРИМКИ 

МОЛОДІ В УМОВАХ ВОЄННОГО СТАНУ 
Анотація. У статті розкрито характерні особливості молодіжного підприємництва та політики 

підтримки молоді в умовах воєнного стану. Вказано інструменти, шляхи і заходи заохочення до 

становлення молодіжного підприємництва в Україні; зазначено інституційний аспект становлення 

молодіжного підприємництва. Зазначено, що молодіжне підприємництво є елементом підвищення рівня 

зайнятості серед молоді та створення нових малих підприємств і додаткових робочих місць та дане 

підприємництво можна розглядати як ключ до економічного відновлення повоєнної України. Автори 

вказали на перешкоди і виклики в питаннях становлення молодіжного підприємництва в умовах війни. 

Проаналізовані та вивчені особливості ініціативної підтримки розвитку молодіжного підприємництва за 

участі державних інституцій та громадських організацій. Автори представили матричну структуру 

молодіжного підприємництва в умовах воєнного стану. Так, серед переваг та можливостей, що 

відкриваються перед молоддю, вказані: висока інноваційна активність, наповнення бюджету, підвищення 

зайнятості молоді, популяризація економічних і соціальних інновацій, працевлаштування випускників 

ЗВО, високий рівень можливостей систематичного оновлення своїх підприємницьких знань і навичок 

відповідно до сучасних вимог. 

У статті автори звертають увагу на те, що молодіжне підприємництво повинно бути в центрі уваги 

всіх владних інституцій, адже саме дане підприємництво формує середній клас бізнесу, забезпечує молодь 

робочими місцями та закладає підвалини соціально-економічної стабільності. Зазначено, що розвиток 

молодіжного підприємства може поза сумнівом стати платформою для інноваційно-цифрового розвитку 

містечок, міст та країни. Висловлено думку про те, що в післявоєнний період варто і надалі активно 

співпрацювати всім державним інституціям між собою та громадськими організаціями, зокрема, в частині 

підвищення якості освіти, ефективного працевлаштування, подальшого просування ідей молоді, 

підтримки молодих талантів, підвищення кваліфікації, професійної перекваліфікації молодих людей за 

потреби. 

 

Ключові слова: молодіжне підприємництво, розвиток політики молодіжної підтримки, молодь, 

офіційна зайнятість, працевлаштованість, робота з проєктами, заходи підтримки, бізнес-ініціативи. 

 

ВСТУП 

В умовах воєнного стану, коли рівень безробіття зростає, показник офіційної 
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зайнятості населення погіршується, бідність в південних та східних регіонах України 

посилюється, а можливості для працевлаштування і діяльності, що приносить дохід дуже 

обмежені, вважаємо, що сподівання та надія для молодого покоління для покращення 

свого фінансового благополуччя знаходиться в системі координат становлення і 

розвитку молодіжного підприємництва. 

Саме молодіжне підприємництво є елементом підвищення рівня зайнятості серед 

молоді та створення нових малих підприємств і додаткових робочих місць. З цих причин, 

необхідно збільшувати кількість та впроваджувати більш прагматичні програми 

розвитку та підтримки молодіжного підприємництва [1]. Молодіжне підприємництво 

можна розглядати як ключ до економічного відновлення повоєнної України. Зважаючи 

на інноваційність та цифровізацію сьогодення, ми можемо з впевненістю констатувати, 

що саме молодь найбільше орієнтується у новітніх технологіях. Молоді люди з 

швидкістю адаптуються до нових змін, освоюють з легкістю новинки та здорово 

сприймає сучасні тренди, що динамічно змінюються. Молодь найшвидше відгукується 

на нововведення, є менш консервативною, тому є активним учасником молодіжного 

підприємництва. 

Постановка проблеми. Однією з важливіших проблем останніх кількох років для 

України є молодіжне безробіття. На ньому наголошував неодноразово і Президент 

України в 2022 році. Понад 40% української молоді прагнуть влаштуватися на роботу за 

кордоном через фінансовий песимізм і зневіру у фінансову спроможність у своїй країні, 

і тим самим вкладають свій потенціал у розвиток іншої країни [1]. Вважаємо, що одним 

із інструментів допомогти країні здолати такі настрої, це підтримати різного роду 

інструментами молодіжне підприємництво. Саме за молодіжним підприємництвом ми 

вбачаємо майбутнє для молоді в частині їх працевлаштування, економічного зростання 

для країни, наповнення бюджету за рахунок сплати податків працюючими бізнесами. 

Молодіжне підприємництво є елементом підвищення рівня зайнятості серед молоді та 

створення нових малих підприємств і додаткових робочих місць. Розвиток молодіжного 

підприємництва варто розглядати як один із найважливіших напрямів економічної 

політики країни [2, с. 38]. 

Аналіз останніх досліджень і публікацій. Існує багато наукових і публіцистичних 

статей та програмних документів, що розглядають проблеми залучення молоді до 

підприємницької діяльності. Фундамент у вирішенні окремих проблем в рамках даного 

питання заклали наступні науковці: С. Голубка [3], І. Думанська [4], О. Дмитраш [5], Т. 

Збрицька, О. Романська [1], А. Капліна [6], Н. Краус [7], К. Краус [7], А. Левченко, О. 

Манжура [8], О. Марченко [9], В. Осецький [10], К. Черевко [11], С. Черненко [12], К. 

Шкурупій [13], А. Шкварко [2]; теоретичні напрацювання у сфері розв’язання проблем 

зайнятості молоді здійснені представниками економічної науки, зокрема О. Грішновою, 

І. Демченко, М. Долішнім, А. Колотом, Е. Лібановою, В. Петюхом. Проте наразі 

нерозкритими залишаються питання щодо ефективності інструментів розвитку 

молодіжної політики підтримки, прямого та опосередкованого впливу цієї політики на 

покращення зайнятості молодих людей в умовах воєнного стану, а також з’ясування 

пріоритетних заходів в частині подолання існуючих перешкод до пришвидшеного 

розвитку українського молодіжного підприємництва. 

Метою статті є дослідження особливостей становлення та розвитку молодіжного 

підприємництва і політики підтримки молоді в умовах воєнного стану. З’ясування 

перешкод та викликів в питаннях становлення молодіжного підприємництва і 

представлення інституційних аспектів розвитку молодіжного підприємництва в Україні. 

Наукове осмислення та опрацювання вже існуючих заходів в частині розширення 

можливостей реалізації політики підтримки молоді у воєнний і повоєнний періоди. 
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Аналіз та представлення існуючих ініціатив від державних інституцій та громадських 

організацій. 

 

МЕТОДИКА ДОСЛІДЖЕННЯ 
У проведеному дослідженні використано загальнонаукові методи, такі як методи 

аналізу та синтезу, індукції і дедукції, з метою з’ясування загроз та можливостей, 

сильних та слабких сторін становлення молодіжного підприємництва в Україні. Метод 

наукового опису дав змогу викласти основні видимі перешкоди та виклики в питаннях 

становлення молодіжного підприємництва. Зокрема, задіяні в ході дослідження методи 

наукового узагальнення допомогли систематизувати одержані результати і на цій основі 

дійти висновків в частині розробки комплексу заходів та ініціатив сприяння розвитку 

молодіжного підприємництва в умовах воєнного стану. 

 

РЕЗУЛЬТАТИ ДОСЛІДЖЕННЯ 

Розвиток молодіжного підприємництва є одним із перспективних і важливих 

напрямів економічної політики країни. Проте, на сьогодні цей процес відбувається дуже 

повільно в світлі викликів війни та наявних в зв’язку з цим ризиків. 

Важливою складовою частиною сучасного українського суспільства, носієм 

інтелектуального потенціалу, визначальним фактором економічного прогресу є молодь. 

Молодь є тим соціальним суб’єктом, хто здатний до ініціативи і зворотного впливу на 

суспільство [2, с. 38]. Прагнення і більш висока готовність молоді до змін, в порівнянні 

з іншою частиною суспільства, у молоді набагато вище в силу ряду об’єктивних причин 

[13, с. 71]. 

Молоді люди є амбітними, мають підприємницькі здібності, володіють необхідним 

потенціалом, реалізація якого найближчим часом може істотно поліпшити соціально-

економічне становище суспільства і відродити національні та духовні надбання 

українського народу[1]. Зокрема, молодь є тією категорією населення, від якої 

безпосередньо залежатиме в подальшому розвиток нашої країни в воєнний та повоєнний 

періоди. Відповідно до Закону України “Про сприяння соціальному становленню та 

розвитку молоді в Україні”, до молоді відносяться громадяни України віком від 14 до 35 

років. Окрім того, в Україні 42,5% молодих людей вважають, що «Бізнесмени» та 

«Підприємці» відносяться до ТОП-5 професій, що дають можливість досягнути успіху в 

житті. 

В силу віку, молодь в основному знаходиться в стані соціального переміщення, 

ідейного, морального і професійного становлення і вибору, пошуку свого місця в системі 

суспільних відносин, форм і способів включення в них. Також, через прагнення 

позбутися від економічної залежності від батьків, здобути самостійність в ухваленні 

рішень щодо власної долі, бажання само реалізуватися, утвердитися у власних очах і в 

очах оточуючих молодь проявляє свою активність [13, с. 71]. 

Саме сьогодні, в часи глибоких трансформаційних змін, відмирання одних 

цінностей та становлення цінностей вищого порядку, ми спостерігаємо деяке повернення 

молоді до світу буденних істин. Змістовожиттєві цінності молодих людей в більшій мірі 

концентруються на повсякденних проблемах, а саме покращення матеріального 

благополуччя, покращення побутового комфорту, збереження здоров’я, формування 

інституту сім’ї нової якості. Та все ж, прагнення до задоволення постійно зростаючих 

потреб, так само як і боротьба за елементарне виживання в умовах воєнного стану, 

штовхають на різні хитрощі, при цьому послаблюючи етичну, ментальну і моральну 

складову інноваційного потенціалу. Сьогодні, наприклад, стає очевидно, що ціннісно-

нормативні зразки, які склалися у свідомості молодих людей, часто далекі від тих, що 
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здатні послужити просуванню до нового цивілізаційного щаблю. У даній системі 

соціальних координат молодь всього лише відтворює соціальну реальність, що склалася, 

і відповідну їй соціокультурну матрицю. При тому, що потрібний інноваційний 

потенціал молоді для здійснення соціокультурного оновлення країни. Природно, що 

реалізація молодіжного підприємництва іманентно пов’язана з ризиком. А молоді люди 

як носій інноваційної функції, саме є суб’єктом інноваційного ризику. Ризик при виборі 

мети, засобів, способів реалізації нововведення, унаслідок якого може виникнути 

ситуація невизначеності або навіть дисконтинуальності соціального процесу, вимагає 

особливої уваги і відповідальності. Інноваційне молодіжне новаторство стає, не коли 

заперечуються інноваційні ідеї, а коли модернізуються способи їх досягнення. У цьому 

сенсі інноваційний ризик є джерелом розвитку як молоді, так і суспільства. Подвійна 

природа ризику вимагає як заповзятості, так і певного рівня та розуміння тенденцій 

розвитку суспільства [12, с. 115]. 

Та в умовах воєнного стану є ще низка перешкод та викликів, що постають перед 

молоддю, зокрема в східних регіонах України, чим ближче до лінії зіткнення вони 

проживають (рис. 1). Хоч професійно-технічні заклади освіти націлені на розвиток 

професійних навичок у молодого покоління та їх підготовку відповідно до запитів ринку 

праці, та, на жаль, освітні заклади не мають сучасних матеріальних ресурсів, або вони є 

пошкодженими чи знищеними армією рф. За таких обставин ЗВО не можуть належним 

чином забезпечити молодь знаннями та професійними навичками, що є актуальними для 

інноваційно-цифрового рівня розвитку економік провідних країн світу. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
 

Рис. 1. Перешкоди та виклики в питаннях становлення молодіжного 

підприємництва (згруповано авторами на основі джерел [1; 2, с. 38]) 
 

Сучасну систему формування інноваційного потенціалу молоді для розвитку 

молодіжного підприємництва визначають: 

 стан інноваційного-цифрового розвитку України, який обумовлює 

інституціональне середовище в країні; 

 рівень матеріального забезпечення більшості українських громадян, який не 

дозволяє достатнім чином сформувати інноваційний потенціал молоді на рівні 

розвинених європейських країн; 

Низька якість загальної 

середньої освіти молоді 

Виклики та перешкоди, що 

стоять перед молоддю, яка 

бажає започаткувати 

підприємництво  

Відсутність у молоді мотивів і 

навиків до самостійного 

отримання знань 

Низький рівень зайнятості 

молоді на ринку праці 

відповідно до набутої освіти 

та практичних умінь і навиків 

молодих спеціалістів 

Недостатнє використання 

інноваційного потенціалу 

молоді 

Недостатня орієнтованість 

молодими людьми щодо 

отримання додаткових 

знань, умінь та професійних 

навиків поза системою 

Повільні темпи розвитку 

підприємництва серед 

молоді 

Віддаленість системи освіти 

від бізнесу 

Не врегулювання 

законодавства у сфері 

молодіжного підприємництва 
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 загальна система середньої та вищої освіти, яка потребує подальшого 

переосмислення змісту надання освітніх послуг, спрямованого на підготовку суб’єктів 

господарювання у ринковому середовищі, що передбачає впровадження нових 

інформаційних технологій та інноваційних методів в освітній процес; 

 невпинний “відтік молодих мізків” за кордон, який знижує кількість та якість 

кваліфікований молодих спеціалістів в Україні; 

 безробіття серед випускників ЗВО з економічною та юридичною освітою, 

оскільки правове та економічне середовище не є сприятливим для їх самозайнятості та 

відкриття власної справи; 

 невисокий рівень загального соціокультурного розвитку, який свідчить про 

пасивність та небажання молоді до соціалізації у суспільстві, що знижує можливості до 

творчого різностороннього збагачення [4, с. 200]. 

Корисними ініціативами підтримки розвитку молодіжного підприємництва в 

Україні різного центри підтримки бізнес-ініціатив молоді. Одним із таких є в нас 

сьогодні “Молодіжний центр. Тернопіль”. Він позиціонує себе як вільний майданчик для 

підтримки культурних та соціальних ініціатив саме міста Тернополя. Також він є місцем 

для навчань. Місія даного центру – створення нових якісних можливостей для активної 

молоді міста Тернополя через забезпечення роботи різноманітних майданчиків, а саме: 

дієвий майданчик з технічним забезпеченням; відкритий простір для генерування ідей та 

проєктної роботи; крамничка рукотворів та особливих виробів; творча майстерка для 

мистецького розвитку; вуличний простір для відпочинку та велостоянка [14]. 

Можливості, що надає даний центр, ми зробили спробу представити на рисунку 2. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
 

 

 

 

 

 
 

 

 

 

Рис. 2. Візуальний зріз можливостей та напрями проєктної діяльності 

“Молодіжного центру. Тернопіль” в частині підтримки ініціатив молодіжного 

підприємництва (згруповано авторами на основі джерела [14]) 
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Те, що молодіжне підприємництво стає більше популярним та запитуваним 

засвідчується низкою ініціатив в різних областях України, що ініціюються повсякчас 

різними інституціями. Так, заслуговують на увагу молоді в частині розвитку свого 

молодіжного бізнесу напрацювання Агенції регіонального розвитку, що представила 

свої “68 ефективних дій від Бізнес-молодість Україна” [15]. Метою даної розробки є 

надання рекомендацій та вказівок щодо відкриття власної бізнес-справи, втілення 

бізнесової ідеї молоддю в життя. На Житомирщині також активізували роботу в 2023 

році з підтримки молодіжного підприємництва і започаткували проведення для молоді 

Хорошівської громади тренінги “Соціальне молодіжне підприємництво” [16]. 

Лабораторія професійної кар’єри Інституту професійної освіти НАПН України у 

межах Всеукраїнського фестивалю науки – 2023 та Тижня професійної освіти в Україні 

16.05.2023 провела круглий стіл «Молодіжне підприємництво в умовах воєнного стану 

та відновлення економіки України у повоєнний час». На даному заході підіймалися 

питання якісного консультування з професійної кар’єри як засіб підготовки здобувачів 

професійної освіти до молодіжного підприємництва та були представлені особливості 

підготовки до молодіжного підприємництва здобувачів професійної освіти в умовах 

воєнного стану для відновлення економіки України у повоєнний час [17]. 

На Львівщині започатковано масштабний проєкт із розвитку молодіжного 

підприємництва в 2022 році. Проєкт «Сприяння розвитку молодіжного підприємництва 

серед ВПО» створено TechStartUpSchool у межах грантової співпраці з програмою 

USAID «ГОВЕРЛА». В ході реалізації проєкту, а це 2022 та 2023 роки, молодь вже 

навчається за такими напрямами як технологія розвитку стартапів, вступ до ІТ, 3D-

графіка, робототехніка та інтернет речей, експлуатація безпілотників, біотехнології. 

Ініціативу реалізують у 10 громадах Львівської області: Бродівській, Добротвірській, 

Оброшинській, Жидачівській, Жовківській, Рава-Руській, Городоцькій, Сокільницькій, 

Козівській, Золочівській. Очікується, що учасники отримають можливість розробити та 

представити власні бізнес-проєкти, найкращі з яких реалізують за кошти інвесторів. У 

межах проєкту створено новий спеціалізований навчальний простір для курсу 

біотехнології, ІТ та робототехніки та закуплять необхідне обладнання. Передусім проєкт 

орієнтовано на молодь з-поміж ВПО, але участь в ньому можуть взяти усі, хто прагне 

розвинути підприємницькі навички та розпочати власний стартап [18]. 

У червні 2022 року благодійний фонд СпівДія (Україна), спільно з Офісом 

Президента України та Міністерством молоді та спорту України, за підтримки програми 

Європейського Союзу «EU4Youth молодіжна зайнятість та підприємництво» 

започаткували також особливий проєкт. В межах перерозподілу коштів програми 

Європейського Союзу «EU4Youth молодіжна зайнятість та підприємництво» було 

підтримано проєкт СпівДїї «Надання підтримки внутрішньо переміщеним особам та 

молодим підприємцям», спрямований на підтримку української молоді у воєнні часи. 

Бюджет проєкту СпівДії складав 307 000 євро, покривав 10 областей України (зокрема 

Тернопільську, Хмельницьку, Одеську, Черкаську, Львівську та Чернівецьку). За час 

реалізації проєкту було надано 2748 кар’єрних консультацій, з них – більше 1900 для 

молоді віком до 35 років. Зокрема, надання кар’єрних консультацій супроводжувало всі 

етапи процесу працевлаштування молодої людини: визначення цілей для майбутньої 

роботи, розробка кар’єрного плану, написання резюме, підготовка до співбесіди з 

працедавцем тощо. За результатами проєкту майже 500 громадян України змогли 

працевлаштуватися та побудувати кар’єру, не залишаючи країну [19]. Завдяки підтримці 

проєкту СпівДія стала платформою для об’єднання різних гравців на полі молодіжної 

політики (зокрема, обласних молодіжних центрів, молодіжних рад та громадських 

організацій) та поєднання різних інструментів задля розвитку молоді. Молодь наразі 
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готова ризикувати, має високу мотивацію, а держава, у свою чергу намагається 

максимально підтримати її починання [6, c. 3]. 

Як бачимо в Україні, не дивлячись на військовий стан, діє чимало ініціатив, які 

покликані навчати початківців та діючих підприємців ефективним інструментам ведення 

бізнесу. За останні роки на ринку освітніх послуг з’явилось чимала кількість шкіл 

підприємництва, які надають молодим бізнесменам важливі знання в ключових сферах – 

економіці, маркетингу, бухгалтерії, фінансах. Отримавши теоретичне підґрунтя, молоді 

люди закріплюють його через майстер-класи або через наставництво та спостереження 

за більш досвідченими підприємцями. Проходження професійної практики за кордоном 

також відкриває нові можливості перед молодими та амбіційними підприємцями з 

набуття ними навичок і знань у досвідчених підприємців, які володіють малими 

підприємствами в інших країнах, а досвідченим підприємцям – дає змогу дізнаватися про 

перспективи й нові бізнес-ідеї молодих підприємців, започатковувати співробітництво з 

іноземними партнерами [2, с. 40]. 

Саме завдяки різного роду підтримці проєктної діяльності молоді, українська 

молодь матиме змогу повірити у свої сили та реалізувати потенціал у власній державі. 

Молодь повсякчас була рушієм змін у будь-яких галузях, їхні сучасні та прогресивні ідеї 

допомагають створювати нові й нові проєкти задля розвитку країни. У результаті 

започатковані стартапи зможуть залучати інвестиції та підтримувати економіку країни. 

Інвестиції в молодь є передумовою конкурентоспроможної економіки. Однак 

тільки здорові, освічені, високоморальні, матеріально забезпечені, щасливі молоді 

громадяни здатні принести максимальну користь країні, тому на останніх покладається 

велика відповідальність за створення гідних стартових умов для молоді та її подальшого 

розвитку [2, с. 39]. Загрози та можливості, що відкриває молодіжне підприємництво, 

сильні та слабкі його сторони представлені у вигляді матричної структури даного 

підприємництва в таблиці 1. 

 

Таблиця 1 

Матрична структура молодіжного підприємництва в умовах воєнного стану 
(складено авторами на основі джерел [2, с. 38; 6, с. 4; 11, с. 360]) 

 Загрози, що мають місце в роботі 

молодіжного підприємництва 

Можливості, що відкриває молодіжне 

підприємництво 

С
и

л
ь
н

і 
ст

о
р

о
н

и
 

 Швидкість прийняття рішень. 

 Схильність до ризику. 

 Витривалість до навантажень, які 

супроводжують підприємницьку діяльність, 

особливо на її стартовому етапі. 

 Висока інноваційна активність. 

 Наповнення бюджету. 

 Підвищення зайнятості молоді. 

 Популяризація технологічних, економічних, 

гуманітарних та соціальних інновацій. 

 Креативне мислення. 

 Висока мобільність. 

 Працевлаштування випускників вишів. 

 Високий рівень можливостей систематичного 

оновлення своїх підприємницьких знань і навичок 

відповідно до сучасних вимог. 

 Збільшення інвестицій. 

 Підвищення ефективності освітнього процесу для 

ЗВО від  взаємодії їх з бізнес-спільнотами. 

 Створення інноваційних проєктів молодими 

українцями в Україні. 

 Стабільний дохід у разі вдалого молодіжного 

підприємництва. 
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Продовження Таблиці 1 
С

л
а
б

к
і 

ст
о

р
о

н
и

 

 Незначний соціальний досвід. 

 Адміністративних бар’єрів. 

 Слабка розвиненість системи 

фінансування бізнес-проєктів. 

 Недовіри громадян до державної 

політики підтримки молодіжного 

підприємництва. 

 Слабкі практичні навички 

застосування економічних законів. 

 Проблема формування стартового 

капіталу. 

 Незахищеність від впливу 

бюрократичних структур. 

 Незахищеність від впливу 

кримінальних структур. 

 Відсутність ділової репутації. 

 Збільшення кількості товарів та послуг з 

розвитком малого і середнього 

молодіжного бізнесу. 

 Спокуси активного тіньового 

підприємництва. 

 Легка адаптація до нових соціально-

економічних умов. 

 Велика залежність від кредитів, грантів. 

 

В Україні немає ефективного законодавчо закріпленого механізму, який би 

гарантував молодим спеціалістам перше робоче місце. Саме тому необхідно переймати 

досвід розвинутих країн і створювати умови для самозайнятості молодого покоління. 

Неможливо не погодитись, що формування досконалих ринкових відносин не буде 

існувати без ефективного функціонування підприємницької діяльності, що вимагає 

створення умов, які сприяють організації підприємництва усіх категорій населення і 

молоді в першу чергу [1]. 

Деякі заходи та ініціативи, що сприяли б в перспективі, на нашу думку, 

становленню та розвитку молодіжного підприємництва в умовах воєнного та повоєнного 

стану подано на рис. 3. 

Започаткована молоддю підприємницька діяльність, чинить потужній позитивний 

вплив на покращення соціально-економічного розвитку, інноваційності в країні та 

вирішення проблем зайнятості молодого покоління. Молоді люди здатні особливо 

швидко реагувати на споживчі запити, освоюючи випуск дрібносерійної, унікальної 

продукції або надавати специфічні послуги в окремих ринкових сегментах. Сучасна 

молодь має достатньо високий рівень актуалізації освіти, їх знання ще не застаріли. 

Люди молодого покоління відрізняються креативністю і адаптивністю мислення, що 

позитивно впливає на конкурентоспроможність бізнесу, його відцифрування. Розвиток 

молодіжного підприємництва шляхом створення спільнот підприємців може стати 

одним із шляхів послаблення “напруженості” на ринку праці, підтримки зайнятості 

молоді та поліпшення соціально-економічного стану [13, с. 73] країни в умовах воєнного 

стану і в часи повоєнного відновлення. 

Успіх молодіжного підприємництва багато в чому визначається такими цінностями 

культури, як моральні й етичні норми ділових відносин підприємців, які формують їх 

контрактну культуру. Розглядаючи молодіжне підприємництво як суспільне явище, не 

можна оминути й інституційний аспект становлення і розвитку даного підприємництва, 

що зумовлений різними формами, первинною серед яких є державне регулювання. При 

цьому як молодий підприємець, так і держава є сторонами контрактної системи – форми 

договірних відносин держави і молодіжного бізнесу. Держава визначає організаційно-

правову основу молодіжного підприємництва, порядок заснування, реорганізації і 

ліквідації молодіжних підприємницьких організацій, ліцензування діяльності, 

розв’язування суперечок. Поділяємо думку українських науковців В. Смиричинського та 

О. Дмитраша, які притримуються наукової бачення, що “з позицій інституційного 

підходу молодіжне підприємництво стає новою філософією діяльності й управління, 
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нестандартним способом мислення, новим типом підприємницької поведінки. Тому 

важливе значення для розвитку і удосконалення “підприємницьких контрактів” мають 

особисті якості, соціальна роль і розвиток культури молодого підприємця. В даному 

випадку, це зумовлено характером процесу соціалізації особистості як суб’єкта 

підприємницької діяльності” [5, с. 27–28, 29]. Чинники, що впливають на процес 

інституціоналізації українського молодіжного підприємництва представлено на рисунку 

4. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Рис. 3. Заходи та ініціативи сприяння розвитку молодіжного підприємництва в 

умовах воєнного стану в Україні (складено авторами на основі джерел [20; 18; 2, с. 39; 

11, с. 360]) 
 

Оснащення професійно-

технічних закладів 

графічними станціями з 

встановленим програмним 

забезпеченням для 3D 

моделювання та 

прототипування 

Надання доступу молоді  до 

інноваційного обладнання та 

до інноваційної програми 

підприємницької освіти та 

інструментів Цифрового 

прототипування 

Заходи та ініціативи сприяння розвитку молодіжного 

підприємництва 

Створення: 

Благодійних фондів, 

студентських бізнес-клубів, 

національних та 

інтернаціональних бізнес-

клубів, бізнес-кампусів, 

бізнес-інкубаторів для 

студентів або молодих 

підприємців, молодіжних 

дискусійних клубів, 

консультаційних 

студентських організацій 

Проведення семінарів, 

консультацій, круглих 

столів, майстер-класів за 

участю представників 

бізнесу, які вже досягнули 

успіху в бізнесі і голові 

поділитись досвідом з 

молодими 

Створення локальних умов 

та розширення можливостей 

для отримання кредитів та 

інвестицій на провадження 

підприємницької діяльності 

Створити громадське 

об’єднання молодих 

підприємців  

Створення молодіжного 

фонду підтримки 

підприємництва 

Надання інформативної 

підтримки молодим 

підприємцям 

Гарантування правової 

захищеності молодого 

підприємця. Поняття 

«молодіжне підприємництво» 

відсутнє у Господарському, 

Цивільному, Бюджетному й 

Податковому кодексах 

України, а також в інших 

Законах та нормативно-

правових актах України 

Дозвіл для молодих 

підприємців максимально 

просто та швидко 

приймати участь в 

державних замовленнях та 

закупівлях 

Підвищення рівня 

економічних знань і 

перемога над правовим 

нігілізмом керівників і 

провідних спеціалістів 

підприємств та організацій 

Сприяння розвитку 

інфраструктури молодіжного 

підприємництва 

Оновлення освітньо-

кадрового забезпечення 

Дозвіл для молодих 

підприємців максимально 

просто та швидко приймати 

участь в державних 

замовленнях та закупівлях 
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Відповідно до ст. 8 «Підтримка підприємницької ініціативи та діяльності молоді» 

ЗУ «Про сприяння соціальному становленню та розвитку молоді в Україні» держава 

підтримує і сприяє розвитку підприємницької ініціативи та діяльності молоді. Держава 

сприяє створенню молодіжних бізнес-центрів, бізнес-інкубаторів для реалізації програм 

підготовки молоді до підприємницької діяльності, надання інформаційних та 

консультативних послуг. З цією метою розробляється та реалізується система заходів 

підтримки підприємництва молоді, зокрема й довгострокове пільгове кредитування, 

забезпечення виробничими приміщеннями, страхування комерційного ризику тощо. 

Органи місцевого самоврядування можуть встановлювати за рахунок коштів, що 

надходять до місцевого бюджету, пільгову плату за реєстрацію підприємств, створених 

молодими громадянами та молодіжними громадськими організаціями [21]. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Рис. 4. Інституційний аспект становлення молодіжного підприємництва в Україні 

(складено авторами на основі джерела [5, с. 29]) 
 

Молодіжне підприємництво повинно бути в центрі уваги всіх владних інституцій, 

адже саме дане підприємництво формує середній клас бізнесу, забезпечує молодь 

робочими місцями та закладає підвалини соціально-економічної стабільності. Розвиток 

молодіжного підприємства може поза сумнівом стати платформою для інноваційно-

цифрового розвитку містечок, міст та країни. 

 

ВИСНОВКИ ТА ПЕРСПЕКТИВИ ПОДАЛЬШИХ ДОСЛІДЖЕНЬ 

В Україні молодіжне підприємництво характеризується економічною активністю 

молоді, спрямоване на досягнення економічних інтересів, розкриття творчого потенціалу 

та самореалізацію молодого покоління. Саме завдяки молодіжному підприємництву, в 

Формування внутрішніх інститутів 

молодого підприємця, на основі яких 

український підприємець входить в 

контрактні відносини, здійснюється 

шляхом його активної взаємодії з 

об’єктивним світом. Сам же об’єктивний 

світ постає перед підприємцем не інакше, 

як інституційний світ, створений 

попередніми поколіннями і успадкований 

ним. Виходячи з аспектів минулого, 

спостерігається соціальна орієнтація 

молодих підприємців, готовність до 

діалогу із суспільством. 

Одним із напрямів створення системи державного регулювання молодіжного 

підприємництва є формування кадрового забезпечення цієї діяльності. Не дивлячись 

на дуже короткий термін формування молодіжного підприємництва в нашій державі, 

спостерігається стала позитивна тенденція в цьому напрямі, яка наближує Україну 

до розвинутих країн світу. 

“Культура молодіжного 

підприємництва”, яка формується, 

змінила природу цього виду 

діяльності в цілому, що дозволяє 

розглядати її як важливу складову 

динаміки суспільного розвитку. 

Це проявляється в діловій і 

професійній етиці молодих 

підприємців. Загальновідомо, що 

обов’язковим і важливим 

фактором укладання контрактів є 

процес ведення ділових 

переговорів.  
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країні можна в найближчій перспективі забезпечити зайнятість молоді та закласти 

передумови до посилення реалізації таких функцій держави, як економічна, соціальна, 

ресурсна, демографічна. Переконані, що варто і надалі активно співпрацювати всім 

державним інституціям між собою (Державна служба зайнятості, МОН України, 

Нацдержслужба) та громадськими організаціями, зокрема, в частині підвищення якості 

освіти, ефективного працевлаштування, подальшого просування ідей молоді, підтримки 

молодих талантів, підвищення кваліфікації, професійної перекваліфікації молодих 

людей за потреби. 

В підсумку варто зазначити, що в післявоєнний період варто прискорити розвиток 

молодіжного підприємництва за всіма галузями економіки. Постійно напрацьовувати 

ефективні інструменти правильного просування молодіжного бізнесу, тим паче, що 

останні 5 років відбувається глибока трансформація свідомості, мислення, зміна 

цінностей молоддю під впливом прискореної цифровізації та глобальних викликів і 

воєнного стану. 
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YOUTH ENTREPRENEURSHIP AND THE POLICY OF YOUTH SUPPORT IN 

THE CONDITIONS OF MARITAL STATE 
Abstract. The article reveals the characteristic features of youth entrepreneurship and youth support policy 

under martial law. The tools, ways and measures of encouraging the formation of youth entrepreneurship in 

Ukraine are indicated; the institutional aspect of the formation of youth entrepreneurship is indicated. It is noted 

that youth entrepreneurship is an element of increasing the level of employment among young people and the 

creation of new small businesses and additional jobs, and this entrepreneurship can be considered as a key to the 

economic recovery of post-war Ukraine. The authors pointed out the obstacles and challenges in the formation of 

youth entrepreneurship in the conditions of war. The peculiarities of proactive support for the development of 

youth entrepreneurship with the participation of state institutions and public organizations were analyzed and 

studied. The authors presented the matrix structure of youth entrepreneurship under martial law. Thus, among the 

advantages and opportunities open to young people, the following are indicated: high innovative activity, filling 

the budget, increasing youth employment, popularization of economic and social innovations, employment of 

graduates of higher education institutions, a high level of opportunities to systematically update their 

entrepreneurial knowledge and skills in accordance with modern requirements. 

In the article, the authors draw attention to the fact that youth entrepreneurship should be in the center of 

attention of all government institutions, because it is this entrepreneurship that forms the middle class of business, 

provides youth with jobs and lays the foundations of socio-economic stability. It is noted that the development of 

a youth enterprise can undoubtedly become a platform for the innovative and digital development of towns, cities 

and the country. The opinion was expressed that in the post-war period, all state institutions should continue to 

actively cooperate with each other and public organizations, in particular, in terms of improving the quality of 

education, effective employment, further promoting the ideas of young people, supporting young talents, 

improving qualifications, professional retraining of young people as needed. 

 

Key words: youth entrepreneurship, development of youth support policy, youth, formal employment, 

employability, work with projects, support measures, business initiatives. 
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